

# “我是人民子弟兵，这是我应该做的”

## ——回乡探亲军人蔡争辉疫情期间见义勇为显担当

### 暖新闻

■记者 邹晨光  
实习生 尤新

“救命之恩，无以回报，特写此信，向蔡争辉同志表示感谢，最后再说一声谢谢……”3月2日，正在濉溪县南坪镇朱口村家里休假的武警山西省某支队战士蔡争辉收到了一封“特殊”的感谢信。感谢信的作者名叫赵永强，是一名货车司机。他为何要给一位军人送去这封情真意切的感谢信，这里有件令人点赞的故事……

#### 危急关头 彰显军人本色

说起感谢信的由来，时间要回到今年2月26日上午11时。“哐当！”正在家中吃饭的蔡争辉，忽然听到外面巨大声响。担心出啥事情的蔡争辉跑出去时发现，一辆大型运输货车撞向了路边的住宅房。蔡争辉跑到事发地点看到驾驶室已严重变形，司机血流不止，卡在其中难以动弹，此时车门已经无法正常打开。

“不行，这样下去司机没命的。”看到严峻的现场情形，蔡争辉迅速爬上车头，把驾驶室里的玻璃碎渣和砖头一一清理出去，并协助司机从驾驶室内逃脱。凭着平时在部队学习到的营救知识，第一时间做出判断，在不能判定伤势的情况下应迅速为伤员止血，沉着冷静的蔡争辉立即联系村卫生室的医护人员和他一起为受伤的司机包扎。随之赶来的村民们拨打了120急救电话，当看到救护车赶来救治，蔡争辉悬着的心才真正放下。事故发生时正是疫情期间，为防止因事故出现村路拥堵，蔡争辉在事故前后200米安置了隔离物后就默默地离开。

#### 家风传承 开启军旅之路

作为武警山西省某支队的一名战士，面对危急关头，蔡争辉义无反顾地冲向前。凭借着在部队的历练迅速做出行之有效的应对措施，体现了人民子弟兵为人民的担



蔡争辉在卡点做疫情防控

当。

1997年蔡争辉出生在一个农村家庭，在家务农的父母一直给他一种坚强、朴实的印记。“小时候家里穷，厨房屋顶漏水，每当下雨天家里做饭的时候，我爹都是给我妈打着伞做饭，想想还挺浪漫的。”蔡争辉说道“父母总教育我说，做人不坑人害人，不贪别人家的小便宜，一定要做正直敢于担当的人。”

2014年春天的一个下午，蔡争辉的父亲问他要不要参军入伍。“当然想啊，能够像四爷爷那样进入部队那是多么光荣。”蔡争辉心里这样想着。

“我四爷爷上个世纪60年代在上海当兵，从小我就喜欢听他讲部队的故事，向往在部队生活，手握钢枪，保卫祖国！”这位97年的小伙子乐呵呵的回忆着最初当兵的理由时脸上洋溢着幸福的笑容。

经过严格的报名、体检、政审，蔡争辉没多久就领到了自己心爱的军装。“我还记得那时候衣服有些大呢。”蔡争辉笑着说道。



车祸现场

2014年11月，蔡争辉正式踏上军营的路程。在部队的时间里，蔡争辉勤奋学习、刻苦训练，在领导眼中他是连队的优秀骨干，在战友眼中他是靠得住的副班长。新兵训练结束时，蔡争辉就被评为“优秀战士”，服役期间是连队优秀骨干，多次被评为“优秀士官”和“军事训练先进个人”。“有血性的军人

都是经受日日夜夜的千锤百炼，才能成就今天的铮铮铁骨！在这里我真正懂得了钢铁是怎样练成的。”蔡争辉告诉记者。

#### 面对疫情 牢记初心使命

回乡探亲之后遇到新型冠状病毒肺炎疫情开始蔓

延。作为一名党员、多年军旅生涯的现役军人，蔡争辉想为家乡贡献自己的一份力量。“你好，我是来家探亲的，正逢疫情期间，我想到村委会报到，自愿加入我村志愿服务，为家乡防疫工作作贡献。”蔡争辉把想法告诉了村委会干部。

“在家乡最需要你的时候，作为现役军人和党员，你自愿参加战斗我们非常高兴。”村干部肯定了蔡争辉的行动并叮嘱他工作中一定注意好自身安全。

接到任务后，蔡争辉非常高兴，保证坚决完成任务。他发挥军人作风，迅速投入到疫情防控战斗中。协助村干部组织群众分工协作，张贴宣传疫情防控海报，设置农村卡点，认真做好卡口交通管控工作，蔡争辉竭尽全力地投入到疫情防控工作中。

“你好，请你配合我们测量体温。”“你好，现在属于疫情时期，外地车辆不让入村，请你理解。”蔡争辉对进出人员逐一进行宣传、体温检测和登记排查，管住每一个“入口关”，做到“一处不放、一处不漏”。对于不能理解的极个别村民，蔡争辉给予的不仅是一个标准的军礼，还有凛冽而严峻的眼神，让“不理解”变为遵守，让“不安分”变得秩序井然。

“我是一名现役军人，作为军人就要时刻保持战斗状态。只要父老乡亲需要，我会毫不犹豫站出来。”蔡争辉说道。

“他表现很好，在危难时刻冲锋在前，勇挑重担，并出资给村党支部捐献防疫物资，支持村党支部的防疫工作。充分发挥了一名军人的先锋模范作用，以自己的实际行动诠释了党员的责任担当。”提及蔡争辉，村干部们竖起了大拇指。

敢于担当，有所作为，蔡争辉用他年轻的身影诠释了新一代年轻党员的责任与担当。“在以后的军旅生活我会不忘初心，不断巩固自己的政治思想，退伍后不论做什么工作，都会继续为家乡争光，为人民服务！”蔡争辉告诉记者，以后他想从事公安工作，为了自己所追求的事业和人生规划，蔡争辉会不断地奋斗和探索。古人云，“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，他的宽广人生才刚刚开始。



### 异地战“疫” 书写别样青春

■记者 邹晨光 通讯员 杨力华

2020年一场突如其来的疫情让这个春节失去了该有的节日色彩。随后全国各地涌现出一批白衣战士，冲锋在战“疫”一线。记者日前电话连线了冲在徐州矿务集团总医院战“疫”一线的淮北95后姑娘雷玉，听她讲述这个春节别样的战“疫”故事。

#### 婚礼延期 一线最美新娘

雷玉是地道的淮北人，家住濉溪县四铺镇，上大学前一直在家乡生活、求学。2015年从蚌埠医学院毕业后，通过考试，顺利入职徐州矿务集团总医院，成为心胸外科一名专业护士。

雷玉的男友宋树清是徐州本地人，身为狱警，在大年初二那天，接到工作命令，坚守在自己的岗位上。

“我还欠你一场浪漫的婚礼，欠你一首情歌，等我出来，我们一起去看海……”已经在岗位上忙碌了好多天，此时正在发热门诊休息室做短暂休息的雷玉接通了男友的电话。

2019年12月底，他们领了结婚证，婚礼定在了今年大年初六。这场突如其来

的疫情不仅让二人暂时分开，也打乱了他们定于年初六举行婚礼的计划。

“作为医务工作者，我提前感觉到了疫情的严重性，大年三十的时候，我就跟他们商量取消婚礼，他当时没同意。”雷玉说。

经过一夜的思考，大年初一，宋树清对雷玉和她的父母说了延迟婚礼的想法，等疫情散去，他们再择期举行婚礼。

“最近的异地恋……”这是雷玉最近发的一条朋友圈。因为男友的工作特殊，值班人员一旦进去，一个月都不能回家，不能随时和外面通电话。“都是等他主动联系我，从大年初二分开至今一个多月的时间，我们没联系几次。”雷玉告诉记者。

#### 异地战“疫” 书写别样青春

“发热门诊是临时组建的，所以很多同事和我一样都是其他科室抽调过来的，彼此之间不是很熟悉。”雷玉表示，刚开始到发热门诊工作时，有一点不太适应，不过随着工作流程的熟练，慢慢的和同事们就熟悉了，也提高了工作效率。

“每天负责接待病人，询问病人关于病情相关问题，然后根据不同的病情把他们分类到不同的科室去治疗。”雷玉告诉记者，偶尔也会有病人不配合工作，不如实回答自己的病情，让工作很难继续开展下去，不过在她和同事们不厌其烦地追问下，最终都能解决病人不配合的问题。

“除此之外，每天最大

的困难就是克服自己的生理极限。”雷玉告诉记者，一天从早到晚大约要接诊30—40个病人，这个期间大家都不能喝水，不能吃东西，不能上厕所。“每件防护服只能使用一次，中间不能脱掉，自己多坚持一会，就可以多接待一个病人。”

在一次检测的时候，一位病人说了一句话，让雷玉深受感动，“你们离我远点，别传染给你们。”值班到夜里十点，回到家后，因为这句话，心里依然是暖暖的。

“在医院，有大量的工作要做，每次下班拖着疲惫的身躯回到住的地方，最想做的就是好好睡一觉。”雷玉表示，那一天，因为这句话久久无法入睡。

## 战“疫”一线当先锋 携手迈向春天里

### ——记杜集区人大代表、葛塘村党总支书记葛龙

■记者 王晨  
通讯员 周金群 王倩雯

“葛书记，快看看，俺这羊养得还不错吧，病毒出现之后，多亏党的好政策，多亏你们帮忙，不然俺们哪有这好日子。”这是杜集区人大代表、葛塘村党总支书记兼村委会主任葛龙，近日在走访脱贫户时听到的一句话。

疫情防控期间，葛龙积极组织辖区人大代表和村“两委”摸排人员信息、卡点值班、巡逻宣传，用实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。葛龙说，“在这个时刻，我们更应该和群众站在一起，把优质服务送到群众身边，积极解决群众关心的问题。”

卡点管理、防疫消杀、物资配备、群众生活

保障……每个环节、每个步骤葛龙都一一把关。他和村“两委”、人大代表、志愿者一同冲在前、干在先，走村串户宣传防疫知识和相关政策，引导群众不必不出门，不聚会、不聚餐，红事停办、白事从简。

“大娘，您身子还没养好，生活上缺啥少啥跟我们说，我们去跑腿，没啥要紧事尽量别出门”“药还够吗，口罩给您送来了”“我们再给你家里消消毒，平时注意通风……”防疫期间，这些叮嘱的话葛龙不知说了多少遍，尤其对居家隔离人员、困难家庭、老年人更是主动做好服务保障，给予他们更多的关怀和生活上的照顾。“葛书记啥都想得细，俺们吃的菜啊肉啊都是代表安排‘代购’的，地里用的化肥也

是。以前就在电视里头听过‘代购’，没想到自己也有了这样的经历。”村里一位隔离人员感激地说。

葛塘村临近工业园区，务工人员多。四五千亩田地，农业生产更是不能耽搁。葛龙坚持两手抓两不误，充分发挥代表作用，帮助办理复工证明、指导村民注意科学防护、督促务工人员错时出行，全力推动春耕、复工复产有序进行。在抓好疫情防控的同时，葛龙还持续抓好农村人居环境整治，筑牢疫情防控基础防线。他说，“人居环境整治工作必须常抓不懈，村庄干净整洁，村民们自己看着心里也舒坦。”

记者沿着平坦的硬化路，走进葛塘村的田间地头，只见大片绿油油的麦田，村民们正有序在田间劳作。即便回家只有不到10分钟的车程，他也很少回去，顶多也是回家换身衣服又匆匆赶回村部。8岁的小孙女十分想念爷爷，打电话问，“爷爷，你说期末考试考到100分就当面奖励我，我做到了，可爷爷什么时候给我奖励呀？”小孙女简单质朴的要求，却成为葛龙对家人的又一个亏欠。

实干，是一线抗疫最好的承诺。葛龙奋战在一线，履职尽责，全力以赴投身疫情防控工作，以实际行动体现人大代表的责任担当。在他的带动下，人大代表齐心协力、党员干部群众争当志愿者、爱心人士纷纷捐款捐物，大伙众志成城、共克时艰、爱心汇聚，阔步迈向春天里。葛龙心里有说不出的感动，他承诺，“只有做得更好才不辜负大家的信任和支持。”

“我是人大代表，是党员，疫情防控抓紧抓细抓实是职责，必须全力以赴。”作为村党总支书记、村委会主任，葛龙“一肩挑”肩负职责和使命，每天早出晚归已是常态。新冠肺炎疫情暴发后，从紧急部署、设置卡点、拉网隔离到村内巡逻、走访困难群众、宣传防护知识，葛龙始终坚守岗位、靠前指挥。即便回家只有不到10分钟的车程，他也很少回去，顶多也是回家换身衣服又匆匆赶回村部。8岁的小孙女十分想念爷爷，打电话问，“爷爷，你说期末考试考到100分就当面奖励我，我做到了，可爷爷什么时候给我奖励呀？”小孙女简单质朴的要求，却成为葛龙对家人的又一个亏欠。

“我是人大代表，是党员，疫情防控抓紧抓细抓实是职责，必须全力以赴。”作为村党总支书记、村委会主任，葛龙“一肩挑”肩负职责和使命，每天早出晚归已是常态。新冠肺炎疫情暴发后，从紧急部署、设置卡点、拉网隔离到村内巡逻、走访困难群众、宣传防护知识，葛龙始终坚守岗位、靠前指挥。即便回家只有不到10分钟的车程，他也很少回去，顶多也是回家换身衣服又匆匆赶回村部。8岁的小孙女十分想念爷爷，打电话问，“爷爷，你说期末考试考到100分就当面奖励我，我做到了，可爷爷什么时候给我奖励呀？”小孙女简单质朴的要求，却成为葛龙对家人的又一个亏欠。

“平常差不多两个星期就回一次家，但今年特殊。”雷玉表示，因为工作原因，自己很少在家过春节，今年春节又是她值班。大年初一这天，雷玉告诉父母，因为疫情迅速扩散，自己要回到岗位上了。

“父母知道自己又不能在家过年，虽然有些失落，但仍旧叮嘱自己要以工作为主。”雷玉表示，对于自己的工作，父母向来都是支持的。

爸爸是一名小学教师，也是一名老党员，良好的家庭教育让雷玉在大学期间就崭露头角，多次荣获奖学金。

“父母知道自己身处抗击疫情一线时，立刻给自己打了电话过来，叮嘱自己要全心工作，不要惦记家里，同时要做好个人防护。”雷玉说。

电话中得知，同样身为医务工作者的姑姑，春

#### 情系家乡 传承榜样力量

节期间也一直奋战在淮北战“疫”一线，没时间回家，更没时间照顾孩子，“姑姑这种舍小家为大家的战‘疫’精神，让自己倍受鼓舞。”雷玉表示，自己当初选择护理专业，就是希望在从医的道路上学习姑姑身为医务工作者救死扶伤的无畏精神。

“疫情期间，爸爸在淮北老家也没有闲着，作为党员志愿者冲锋在一线。”雷玉表示，知道爸爸作为党员的担当之后，更加坚定了自己的入党之心，疫情期间，她向组织递交了自己的入党申请书。

记者了解到，截至目前，雷玉一直坚守在抗击疫情一线时，立刻给自己打了电话过来，叮嘱自己要全心工作，不要惦记家里，同时要做好个人防护。”雷玉说。

电话中得知，同样身为医务工作者的姑姑，春